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A hirdetés. 

Kevés idő választja el a magyar ke- 

reskedő és iparos világot attól a rég 

óhajtott pillanattól, midőn a hirlapokban 

közreadott üzleti és egyéb hirdetésekre 

már nem teszi többé sulyos kezét az ál- 

lam s szabadon hirdethet mindenki, anél- 

kül, hogy a terhes hirdetési megadózta- 

tásban része lenne. A magyar közönség, 

mely az üzleti forgalom fokozása iránt 

való érzék tekintetében messze áll még 

Német-, Franczia-, Angelország és Ame- 

rika mögött, tán csak alig hogy sejti, mi- 

csoda nagyfontosságu dolog a hirdetési 

bélyeg eltörlése. S éppen azért, mert a 

közvélemény általában nincs tudatában e 

reform hasznainak és igy nem nyilvánult 

mint eklatáns és inponáló közóhaj a hir- 

detési bélyeg eltörlése: éppen azért illeti 

nagy köszönet Magyarország jelenlegi 

pénzügyminiszterét, Lukács Lászlót, aki 

felismerte az ügy fontosságát, eltörli a 

hirlapbélyeget. 

Mindenki tudja, milyen igazságtalan 

és hátrányos volt a hirlapbélyeg. Most 

julius 1-én megszünik s uj hatalmas pers- 

pektiva nyilik meg nemcsak az iparosok, 

kereskedők és egyéb hirdetők, de az uj- 

ságolvasó, a fogyasztó nagyközönség előtt 

is. Nem csak az ujságkiadók, nem az ipa- 

rosok és kereskedők, hanem igenis a 

nagy közönség előnye a hirlapbélyeg el- 

törlése s az ez által előidézendő hirdetés- 

szaporodás. 

Mert a hirdetés manapság már köz- 

intézménynyé nőtte ki magát. Nem a ma- 

gánvállalkozás, az üzletszemptjából sza- 

bad felfogni azt a módot, melylyel a ki- 

nálat a fogyasztás tudomására jön és meg- 

forditva, hanem a közérdek szempontjá- 

ból, éppen ugy mint a vasutakat, vagy a 

kulturális intézményeket. Mert a fogyasz- 

tás és kinálat között való viszony fentar- 

tása, rendezése és rendszerbe foglalása 

olyan követelménye a modern kornak, 

amely elől kitérni nem lehet, amelynek 

fontosságát, hogy elismerjék mindenek, 

ez mindnyájunk érdeke. 

És igy is van ez már évtizedek óta 

az ipari, kereskedelmi forgalom és a kul- 

tura dolgában előbbre haladott nyugati 

népeknél. És hogy nálunk nem volt igy, 

annak két főoka van. Az egyik a hirde- 

tési bélyeg, mely a hirdetésre utalt em- 

berek nagy százalékát a hirdetéstől visz- 

l 

szatartotta. Ez az ok most elmulik s vele 

többé számolni nem kell. 

A másik ok a magyar publikum 

megfoghatatlan közönye a hirdetés iránt. 

A magyar ujságolvasó és fogyasztó kö- 

zönségben nagyrészt hiányzik az érdex- 

lődés az iránt, ami a hirdetési rovatok 

között van, mintha azt a sok drága köz- 

leményt csak azért nyomtatnák ki az 

ujságba, hogy kitöltsék a helyet. Szóval 

TAkRkeZA 
A DIVA. 

Irta: Julius Severus. 

És legördül a függöny. Az utolsó előadásnak 

vége volt, a legutolsónak, a bucsuelőadásnak, me- 

lyen a közönségtől elvált két óvtized leghiresebb 

és legjelesebb hangu énekesnője: a bálványozott 

Cornélia. 

Két éve pedig, annak nogy elvesztette hangját, több 

éve pedig annak, hogy elvesztette üdeségét, fiatalsá- 

gát. S érezte, hogy a közönséget már nem tudja lebi- 

lincselni ugy, mint azelőtt, nem uralkodik a néző- 

tóren. Igen, két éve már, hogy multjából élősködött 

és a közönség elismerése és tapsvihara, mely ha 

meggyengülten, most is végig zugott a házon, a 

mult dicsteljes napjainak szólott. 

ksa jelen? Az már nem volt dicsteljes többé. 

Éreztették is vole kritikusai, kik mindinkább sür- 

gették a 20 éves jubiláris előadást, mely betetőzésül 

szolgálhatna a művésznő pályájának. 

A diva végre is engedett jó barátainak, kik 

tisztességes visszavonulást határoztak el 

Egy fényes bucsuelőadás lett ez a visszavonulás, 

melyre a hölgyek estélyöltözékben s az urak feke- 

tében jelentek meg. A közönség helyeihez felemelt 

árakon juthatott és mégis megtöltötte az egész 

nézőteret. Az ezüst és zöld babérkoszorukat, csok- 

rokat, virágkosarakat, ajándókokat tuczat számra 

adogatták fel neki az orchesterből és volt rengeteg 

számára. 

í 

a magyar publikumban nem volt meg az 

érzék a hirdetés mivoltának felfogása te- 

kintetében. És ez a főbaj, mert ha nem ol- 

vassák a hirdetést, ugyan mi értelme van 

akkor neki? 
A magyar ujság olvasók óriási szá- 

zalóka a lap elolvasása alatt azt érti, hogy 

végig fulja a vezérezikket, tárczát, táv- 

iratokat, napihireket s egy-két pillantást 

vet a többi rovatokba. Ami azután jön, 

a számos oldalra terjedő hirdetés, annak 

már sokkal csekélyebb fontosságot tulajdo- 

nit s ha talán elis olvassa, ezt azért teszi, 

hogy okuljon belőle, hogy hasznát vegye. 

Pedig mennyi tanulságos, hasznos, a 

mindennapi életben okvetlenül szükséges 

tudnivalóttartalmaznak a hirdetési rovatok! 

Megtalál ott mindent, szükségleti czikket 

éstisztába jön minden szükségleti czikk- 

nek helyes beszerzési forrásával, árával és 

elterjedtségével. Megtanulja, micsoda ujabb 

vivmányai vannak az iparnak és keres- 

kedelemnek, micsoda változásokon men- 

tek keresztül az egyes tárgyak formája, 

használata, kelendősége. Közvetlen tapasz- 

talásból szerez meggyőződést magának a 

kereskedők, iparosok, gyárosok, termelők 

szóval a kinált versenyéről és verseny- 

képességéről s ezekből levonhatja magá- 

nak a hasznos tanulságot. És ugyanezen 

hasznot meriti a kinálat a fogyesztó kö- 

zönség hirdetéséből. Megtudja hol, mi és 

milyen áron kelendő és ehez képest ren- 

I taps, mely minden énekét megujráztatta. A közön 

ség pedig ujra, de uto jára, lelkesült a müvésznőn, 

ki azonban nem volt müűvésznő többé s csak a mult 

adózását rótta le a közönség talán azért is, mert 

nem kellend többé rágódnia a diva csekély értékü 

jelenén. 

S legördült utoljára a függöny. Még egy taps 

zugott át a házon, melyre már nem huzták fel a 

kordinát és a közönség kötelességének teljesitése 

által megkönnyebbülve, kihuzódott a szinházból. A 

müvésznő pedig ott állott a hamis falak, a közelről 

piszkos, szürke szinü diszletek között, koszorui és 

virágai közepette s ugy vélte, hogy most, mikor 

elbucsuzott a szinpadtól, a közönségtől, elbucsuzott 

az élettől is. 

Oh, mert megszokta az ő közönségét és érezte 

a pókhálós falakat, a szürkére mázolt diszletekkel 

s csak most látta, hogy a szürkére festett vás on- 

darabokhoz hasonló szürke az ő élete... 

Ezeket kicserélik h elkoptak, ime, felváltják 

őt is. Tépeiődik, kesereg, ajkait összeszoritja, egész 

testében remeg, kétségbeesik s ott áll a szinpadon, 

mint a ki legkedvesebb halottját siratja. És az igaz- 

gatónak kellett oda jönnie, hogy lelkét mardosó té- 

pelődéséből magához téritse. 

- Drága Cornélia, itt nagy a légáramlat s te 

meghütheted magad. Jer, siessünk a tiszteletedre
 ren- 

dezett bankettro. Ezek miatt a lomok miatt ne 

aggódjál, majd haza viszik az emberein!. 

És karját nyujtja a müvésznőnek, ki neki 

az ó bucsuelőadásának virágait lomoknak nevezte. 

Szárazon felelt : 

- Nem megyek el arra a benkettre s ha épp 

elvállalja, megbizom, hogy kimentsen. 

Azután meg egy utolsó kedves, fájdalmas sokat 

mondó és érző pillantást vetve a falakra, kitámoly
og 

a szinpadról. 

A szük folyosón a kardalosnők várakoztak reá. 

Hangos öröm zajjal fogadják s 6 némán hagyta 

kezét, ruhája szegélyét csókolgatni, mialatt azt 

gondolta, hogy most már egyenranguvá let
t ezekkel 

a szánandó teremtésekkel kiknek, azonban h
a nincs 

is hangjuk, de van legalább fiatalságuk 

Lemegy a csigaszerü lépesőn. Lenn a multért 

legjobban hálás fiatal nemzedék várja, mely csak 

botükből ismerte nagy müűvészetét. 

És tornból az utcza, alig ül kocsijába, kifogják 

a lovakat és ugy vonszolják haza, otthonába. 

Leteszik a kapunál. A portás már várja és az 

ajtó csakhamar bezáródik mögötte. Otthon van 

kétségtelenül és nem várja senki, egy szerető
 lóny 

sem, csak fizetett cselédei..... 

Milyen kietlenül s kegyetlenül rideg, vigasztal- 

hatatlanul üres ez az otthon. És tépelődik, hogy 

szerezhetne itt békés megryugvást, lemondást, eny- 

het adó vigaszt? 

Ha családja volna. 

Volt férje, de csapodár, gonosz, durva ember 

volt, ő ragaszkodott hozzá, szerette, és mégis válni
a 

..... 

kellott tőle, nem birta ki romlatlan lelke és nőisége 

hangjával egykoron vagyont szerzett. De Cornélia 

agyában csak gondolat tánczol: ez az üzletembe r 

az ez emberrel való együttélést. 

Igen, neki nincs férje, nincs gyermeke. S most 

érezte, mint minden gyermektelen nőnek egyszer 



2. SZÉKELYFÖLD 
dezkedik. A személyek között való érint- 
kezés „állások üresedése, betöltése stb. ujságok hirdetési rovatai iránt, azok igen; 
dolgában is pompáson bevált a hirdetési hasznosak, 
forma. 

Szóval széles és hatalmas országut 
a lapok hirdetési rovata, melyen ország- 
világ találkoztatik egymással. Tőzsde, a 
kinálat és kereslet tőzsdéje. 

Mindezt nem ismerték még fel kellő- 
leg nálunk. A Timesben, a Figaróban, a 
berlini és bécsi ujságokban a hirdetések 
száma naponta czer és ezer alegnagyobb 
czégek legterjedtebb czikkeiket hirdetik 
itt és ezen hirdetéseknek fényes eredmé- 
nye van. 

Nálunk ellenben nem szivesen és 
szivszorongva adják fel a kereskedők és 
iparosok hirdetéseiket, mert attól félnek, 
hogy a publikum nem olvassa őket, ami- 
ért is általában nincs és nem lehet ered- 

: ; ménye a hirdetéseknek. Gyakran megesik, 
hogy egyes magyar czégeknek a magyar 
lapokban közzétett hirdetései iránt 
érdeklődés nyilvánul a külföldön, mint a 
a magyar közönség körében. S igy aztán 
megtörténik az is, hogy mig a külföldi 
fogyasztás az ujság hirdetés révén Ma- 
gyarországon szerzi be szükségletét, a 
magyar fogyasztó ugyanezt a czikket kül- 
földről vásárolja - természetesen méreg 
drágán. S mindez azért van, mert a mi 
közönségünk nem szentel kellő figyelmet 
a hirdetéseknek. Joggal várhatja min- 
denki a hirdetési bélyeg eltörlésétől a 
magyar ipar és kereskedelem fellendülé- 
sét. Most amikor hazafias és hasznos di- 
vattá kezd válni a magyar ipar pártolása 
és az iparnak és kereskedelemnek meg- 
adták a módot arra, hogy olcsón hirdet- 
hessen: a magyar ipart és kereskedelmet 
pártoljuk, midőn figyelmmel kisérjük és 
igénybe vesszük hirdetéseit. 

a 
- 

éreznie kell, anyaságtalanságát. Igen, ha ő most 
anyának mondhatná magát ! 

Feje szédül, vére lüktet s kinyitja az erkély 
ajtaját. Kimegy a levegőre. Künn az erkélyen bele 
bámul az éjszakába. Nézi a széles köruton fel és 
alá siető örömleányok szeretkezését. 

Egyszerre egy sötét árnyék vonja magára fi- 
gyelmét, szinte örkénytelenül tekint oda. Ugy három 
háznyira egy sarok mélyedésben női alak huzódik 
meg rongyokba burkolt kis csomaggal. 

Az utcza egy perczre elélettelenedik. Lépés 
zaja nem háborgatja az éjszakát, a nő óvatosan ki 
lép rejtekhelyéről, a légszeszlámpa reáveti fényét és 
a diva a szinház egyik koristanőjére ismer. 

Cornélia lélegzetét visszafojtsa várja, mit 
akarhat oz a leány? Talán a szeretőjét lesi? De a 
másik pillanaban látja a csunya valót. Ennok a 
leánynak anyasága van terhére és most kiteszi 
lelencznek az ő bünös szerelme magzatját. 

Igen rongyokba burkolva egy kis csecsemőt 
tesz le az utczáras ozután, mintha lelkiismeretén 
kivül már a törvény emberei is üldöznék, elrohan. 

Pár pillanat, mig a müvésznő megkövülten állt 
ott az erkélyen és a lelketlen anya már nem látható 
az utczán; elmenekült. 

Gyalázatos tettónek egyetlen tanuja, Cornélia 
szivéhez kapva kiabál ki az éjszakába: 

- Istenem, megadtad a kárpátlást, a békés meg- 
nyugvást, az enyhet hozó vigaszt, megadtad, mert - 
anya leszek ! 

S rohant le cselédjével az utczára. Kinyitatta 
a kaput s rohant felvenni az utról a kitett porontyot, 
sietett keblére ölelni a kis siró-rivó csecsemőt, 
mely ezután be fogja tölteni lelke mélyét a lerombolt 
bálvány: a szinpadi dicsőség helyett..... 

A boldogtalan divából boldog anya 

pedig 

lett. 

több 

lelkesebb éljenzés kisérte Széll Kálmán 
elnök válaszát, különösen azokat a szavait, melyek- 

Tessék érdeklődni, tisztelt olvasók az 

érdekesek és tanulságosak. 
A hirdetőnek drága pénzébe kerül, hogy 
a kinálat tudomására juttatja és ez a legfé- 
nyesebb bizonyitéka annak, hogy czélja 
komoly. 

Legyen bizalommal a közönség a 
hirdetések iránt, és olvassa őket annál ] 
inkább, mert a tisztességtelen verseny 
és a valótlanságot tartalmazó hirdeté- 
sek tiltva vannak és tövényileg üldöz- 
tetnek. ; 

Egyebet nem kiván a közérdek. Mert 
aki olvassa a hirdetéseket, az módját ejti 
annak is, hogy hasznát is vegye annak, 
amit olvasott. 

Politikai hir. 

Bizalom a miniszterelnöknek. 

Budapest, 1900. április 30. 

A szabadelvü pártnak ma este nagyon láto- 
gatott értekezlete volt, a melyre majdnem teljes 
számmal összegyülekeztek a rendszerint vidéken 
tartózkodó képviselők is. Több főrend és főispán is 
megjelent a pártklub nagy tanácskozó termében, 
szóval már a külsőségek is mutatták, hogy a napi- 
rend kitüzött tárgyán, a Ház tisztviselőinek és a 
bizottságok tagjainak a kijelölésén kivül egyéb és 
fontosabb dolgok is lesznek az értekezleten. Ugy is 
történt. A pártelnök megnyitván az értekezletet, be- 
jelentette, hogy „nehány elvtársunk a naprend előtt 
föl akar szólalni." Egymásután állották föől Dániel 

i Gábor, Berzeviczy Albert, Makfalvay Géza, Kristóffy 
József képviselők s biztositották a miniszterelnököt 
az egész pártnak ő hozzá és politikájához való tör- 
hetetlen ragaszkodásáról és bizalmáról kiemelvén, 
ezt a bizalmat akárhonnan jövő támadások és meg- 
kisértések, a párt egységét osztály és felekezeti 
ellentéteknek homloktérbe állitására irányuló aram- 
latok nem fogják megingatni. Ezeket a fölszólalá- 
sokat, legkivált a Berzeviczy albertét zajos helyes 
léssel és éljenekkel fogadta as egész értekezlet. Még 

miniszter- 

ben magát a párttal összeforrottnak jelentette ki s 
hozzátette, hogy a 67-es és liberális 

soha és senki kedvéért nem fog eltérni. 

E lelkes bizalmi tüntetés után napirendjóre 
tért át az értekezletés kijelölte: a Ház alelnökének, 
Tallián Bélát és Dániel Gábort, a Ház szabadelvü 

párti jegyzőinek Dedovics Györgyöt, Esterházy 

Kálmán grófot. Molnár Antalt, Nyegre Lászlót, 
Perczel Bénit és (Hock János eddigi jegyző he- 
lyett) Lázár Árpádot, háznagynak pedig Csávossy 
Bélát. 

A Ház bizottságaiban jobbára az eddigi sza- 
badelvü párti tagok maradtak meg. Mindössze is 

Gulner Gyula belügyi államtitkár helyére a pónz- 
ügyi bizottságba volt hivatali elődjét, Jakabffy Imrét 
kandidálták, a könyvtári bizottságba pedig annak 

régi tagját, Herczeg Ferenczet. A mely utóbbi ki- 
ielölés azt jelenti, hogy Herczeg Ferencz ismét be- 
lépett a szabadelvü pártkörbe, molynek kötelékéből 
tudvalevőleg a mult évi kvóta-tárgyalás idejébe lé 
pett ki. 

Az uj ülésszak. 

(P. C.) Mig az imént berekesztett ülésszak jó 
részt a lelkek megnyugtatásának és a szabadelvü 
párton belül és kivül a viszonyok konszolidálásának 
volt szentelve, - a következő ulósszak, melynek 

megnyitása hétfőn lesz, jelentőséges fejezetet képez 
a magyar parlament történetében, mert annak fo- 
lyamán szándékoznak a viszonyokat kifelé javitani 
megszilárditani, benn oly módon fejleszteni, mint 
arról Széll Kálmán miniszterelnök programmja 
gondoskodott. A kormány az impulzusokat a valódi 

; 

trák bizottság illetékesnek jelenti ki magát s hatá- 

asztatni a 

] 

] 
! 

a közösen tartott miniszteri tanácskozásokban 

-
 

szabadelvüség örök igaz tanitásaiból, a kivitel módját a 
i kormányzat e jeligéjéből veszi : jog, törvény és igazság. 

Az uj ülésszak egyik főfeladata lesz a kvóta- 
kérdés elmtézése. Ismeretes, hogy az osztrák reich- 
srath nem választott uj kvótaküldöttséget. A véle- 
ménykülönbségek, hogy Magyarország tárgyalhat e a 
régi osztrák bizottsággal, vagy sem, lényegtelenek- 
nek s a vonatkozó vitatkozások időelőttieknek bi- 
zonyultak. A magyar bizottság azzal az osztrák 
bizottsággal fog tárgyalni, melyet osztrák részről 
hivatalosan bejelentenek s maga a bizottság van 
hivatva illetékességének megállapitására. Ha az osz- 

rozatait a reichsrath nem czáfolja meg, 
országnak ez ellen mi kifogása sem lehet. De hát 
mindezek a vitatkozások időelőttiek, mert mint 
megbizhaté forrásból jelenthetjük, Körber ádr 
esztvák miniszterelnök uj bizottságot 

reichsrath által. 
Az uj ülésszak elejére esnek a delegácziók 

tárgyalásai is, melyek épen nem lesznek alárendelt 
fontosságuak, mint már eddigi, jelentéseinkből is 

Magyar- 

akar vá- 

tudva van. Hisz a közös katonai kiadások emelésé- 
ről van szó, melyeknek igen nagy fölemelését vették 
szándékba, de melyoket aztán Széll miniszterelnök 

arra 
a szerény mértékre redukált, mely nem mulja felül 
Magyatország képességét. Természetesen igy is szem- 
előtt kellett tartani a monarchia védképességét és 
harczkészségét s összhangba kellett azt hozni a két 
állam teljesitőképességével. 

Magyarország bolső fejlődését az uj ülósszak 
alatt különösen három. törvényjavaslat fogja előmoz- 
ditani. A hirdetési bélyez megszüntetéséről szóló 
törvényjavaslat, melynek feltétlenül szabadelvü czél- 
zata teljes összhangban van ama követelményekkel 
melyeket egy szabadelvü iparpolitikával szemben em, 
elni lehet, mindenfelé lelkes fogadtatással találkozott. 

Az állategészség-ügy államositása egyike lesz 
az uj ülésszak legfontosabb cselekményeinek, mert 

Haz fogja letenni és megerősiteni az alapkövet nem- 
zetközi állategészségügyi egyezményeinkhoz. 

Ép ily fontos lesz a törvónyhozás hozzájárulása 
a 120 millió koronás kölcsön felvételének módoza- 
taihoz. E kölcsönnel oly eszközöket kap a kormány, 
melyekre az ipar előmozditása s nagy közmunkák 
kivitele czéljából van szüksége, hogy a hosszu pan- 
gás és munkanélküliség után uj szellő lengjen végig 
az országon. 

Sok munkát, sok áldást vár az 
országgyülés negyedik ülésszakától. 

ország az 

politikájától 

Polgári leányiskola. 

- Balázs Márton igazgató jelentése 
felügyelő bizottságának 1900. április 

lésén. - 

a polgári leányiskola 

hó 2*-án tartott gyü- 

í 

1 

Tekintetes felügyelő bizottság ! 

Április havi igazgatói és gondnoki jelentésemet 
röviden a következőkben terjesztheteni elő. Az iskola 
tanulóinak száma április havában változatlan, az 
egészségi állapot jó, a tanitás menete rendes és 
akadálytalan volt. A tanulók részére a II-ik idő- 
szaki éórtesitők április hó 7-én kiosztattak, a melyek 
szerint azok szorgalma és magaviselete általában 
eredményes és kielégitő. Ujraoltásra bejelentetett 
15 tanuló. Az április 11-iki nemzeti ünnep emlékére 
(a husvéti szünidő miatt) április 19-én, egy 6 pontból 
álló müsoros iskolai ünnepély rendeztetett. A husvét 
utáni időtől kezdve a növendékek a vasárnaponkénti 
ir tenitiszteletekre elvezettetnek. A már megrendelt 
tanszereken kivül e hónapban megrendeltettek : 
2 drb. térkép, egy monogram album, himző minták 

és 5 drb. könyv-és tanszerszekrény. 

A tantestület a legszükségesebb tanszerek 
jegyzékét összeállitván, ennek adatai szerint a tanóv 

leleje óta megérkeztek és kifizettettek: 
Rajzszerek 72 K. - f. 
Földrajz szerek 68 K. 40 f. 
Kézimunka szerek 60 K. 50 f. 
Könyvtári müvek 83 K. 86 f. 

Összesen 284 K. 76 f. 

! 

/ 
Í 

(Pécs) női ipari mintalapok, 2/ drb. könyvtári könyv 

l 

Ujabban megrendeltettek : 

.
 



Május 3. 

Rajzszerek részére 28 K. - 

Főldrajzi szerek részére 42 K. 50 

Kézimunka szerek részére 38 K. - 

Könyvtári szerek részére 28 K. - 

Természetrajzi szerek részére 28 K. - 
Ifjusági müszerek részére 144 K. - 

Összesen 8308 K. 50 
Előirányozva, megrendelésre várnak: 

Rajzszerek 186.K. 20 f. 
Földrajzi szerek 174 K. - f. 

Történelmi szerok 108 K. - f. 

Természetrajzi szorek - 168 K. 20 f. 

Tornászati szerek 22 K.20 f. 
Kézimunka szerek 23 K. - f. 

20 drb. pad 280 K. - f. 

8 drb. kép bekeretezése 82 K. - f. 

2 drb dobogó 12 K. - f. 

Könyvek kötése 20 K 12f. 

Összesen 970 K.72 t. 
Az Lső évi költségvetésben felszerelésekre fel- 

vétetett 730 K., a II-ikban pedig 490 K. 
üzok összesen 1220 koronát tesznek ki. 
A tantestület által készitett felszerelési mun- 

kálatok szerint a két évi kiadások összege 1563 K, 

és 98 fillérre rugnak. A két összeg között levő 3483 
K. és 98 fillér különbséget legfőképen a kilátásba 
helyezett, de még meg nem nyert iskolai butor- 
anyagok értéke teszi. Kérem azért a felügyelő bi- 
zottságot, miután ezen nagy összeg erejéig fedezet- 
tel nemi rendelkezünk, hogy ezen előirányzott téte- 
lek keretében, a legszükségesebb megrendeléseket 
elhatározni sziveskodjék. 

E hónapban irattárra vétetett összesen 62 ügy 
drb 118 számtól 180-ig, a melyek közül az iskolát 
érdeklő legfontosabb ügyek a következők voltak: Az 
iskola nevében kérés ment az Emkéhez a könyvtár 
gyarapitásáért, kérés ment a Nagym. vall. és közokt. 
Miniszteriumhoz könyvtári müvek adományozásáért; 
a Nagym. keresk, Miniszterhez postai portómentes- 
ségért. Végül a Nép tanitók Lapja ingyenes megkül- 
déséért. 

Az iskola javára április havában adakoztak : 
Czimbalmos Ferencz ur egy két üléses iskolai padot; 
a Lampel- Wodianer könyvkiadó czég a Magyar 
Könyvtár 128 füzetet továbbá királyunk, megboldo. 
gult királynénk és közokt. miniszter képeit, összesen 
70 kor. és 80 fill. értékben. Jancsó Jenő, Mazinger 
Márton és Stőger Nándor helybeli polgári fiu-iskola 
tanulók pedig, a husvéti szünidőn készitettek az 
iskolánk által nyujtott anyagból összesen 3 drb két 
üléses iskolai padot. 

E hónapban iskolánk lapjai is szaparodtak 
egygyel, a Néptanitók Lapjával, melyet az iskola 
dijtalanul nyert. 

Aszives adakozók részére kérem a felügyelő- 
bizottság jegyzőkönyvi köszönetét. A ponztár álla- 
pota ápril havában, a mai napig, a következő: 

Bevételek : 

Áthozat 1900. márcz. haváról 281 K. 90 f. 
Takarékpénztárból 300 K. - f. 
Tandijakból 121 K. - f. 

Összesen 702 K. 90f. 

Kiadások : 

Személyi kiadások 305 K. - f. 
Tanszerekre 154 K. 60 f. 
Könyvekre 71 K. -t. 
Más felszerelések és iroda szerek 7 K. 69 
Szolgálattevőknek 1 K50. 
Levelezés és okmány bélyegek 8 K. 46 f. 

Összesen 554 K. 19 f. 
Pénztári készlet 148 K. 71 f. 

A Kézdivásárhelyi Takarékpénztár ápril. hó 
10 én kifizetett iskolánknak 160 koronát, mint az 
1899. évre járó segély kiegészitését. Kézdi-Vásárhely 
város ápril 11-ikén szintén kiutalt 100 koronát, 
mint az 1900. évre járó segély negyed részét. Az 
összesen 260 koronát kitevő segély takarékpénztárba 
helyeztetett. 

Végül megemlitem, hogy 12 magántanuló ké- 
rést adott be iskolánkhoz a tek. kir. Tanfelügyelő 
urhoz leendő felterjesztés végett, magánvizsgálati 
engedélyért. Azon esetben, ha a tekintetes kir.! 
Tanfelügyelő ur e 
gedélyezi, ugy a tantestület a részére biztositott 

és járó vizsgadijakat (mintegy 300 koronát) a kezdő 

iskola kövnytára javára felajánlja s azon összeggel 

f 

.] 
t. a Tek. Felügyelő bizottságnak 
f.l 

t 
t 

l igazgatóság Jártó Márton beszterezei 

-
 

vizsgálatokat iskolánknál en- ' ez sehogysem sikerült 

SZÉKELYFÖLD 

Jókai összes müveit (Nemzeti diszkiadásban) vásá- 
rolja mag. 

Tiszteletteljes jelentésemet befejezve maradtam 

Kész szolgája: 

Balázs Márton, 
igazgató és gondnok. 

Ujdonságok. 
Kinevezés. A király Potsa Ferencz pénz- ! 1 

ban volt fürdővonatok ez idén is ugyanazon napokon czimmel felrubázott 

osztálytanácsossá ne- 

ügyminiszteri osztálytanácsosi 

miniszteri titkárt valóságos 
vezte ki. 

! 

- Kinevezések. A sepsi szentgyörgyi pénzügy- 

állami végre- 
hajtót a sepsiszentgyörgyi pónzügyigazgatóság mellé 

tisztté, kézdipolyáni Opra Vilmost pedig a kézdivá- 
sárhelyi kir. adóhivatalhoz dijtalan gyakornokká 
nevezte ki. - A pénzügyminiszter Szakáts Mózes 
sepsi-szentgyörgyi adóhivatali gyakornokat ideigle- 
nes adótiszttó nevezte ki. 

- Előléptetések. Az 

aljegyzőt és ügyészségi megbizottat és 

József kovásznai kir. járásbirósági aljegyzőt, 1899. 
okt. 1-től számitandólag a XI. fizetési osztály 1 ső 
fokozatába (1400 korona); s Kiss Lajos és Win- 
ternitz Ödön kézdivásárhelyi kir. törvényszéki irno- 
kokat a XI. fiz. osztály 2-ik fokozatába (1200 ko- 
rona) 1900. jan. 1-től kezdődő hatálylyal, előléptette. 

Májusi előléptetések a honvédségnél. 
Ő cs. és apostoli királyi Felsége 1900. május elsejei 

ranggal Lupini Frigyes I. osztályu századost a nagy- 

szebeni 28. honvéd gyalogezrednél őrnagygyá (5. 
rangszám), Popovics Miklós II. osztályu századost 
a brassói 24. honvéd gyalogezrednól I. osztályu szá- 
zadossá nevezte ki. 

- Időjárásunk. Május hava igazi tropikus 
meleggel köszöntött be. A hüvös északi és keleti 

! 

! 

lanat alatt lerántva őt, leharapta az orrát. Szegény Hóéjja Ignácz csuful eléktelenitve jött be Kézdi-Vá- sárhelyre a fokolással s midőn ezt lerakta elment az 
orvoshozs onnan a birósághoz, ha lehet elégtételt szezezzen. ! 
- Vasuti menetrend. Megjelent a magyar 

államvasutak májusi menetrendje. A brasrsó-kézdi- vásárhelyi vonaton semmi változás nincs s csupán 
a tusnádi fürdő vonat lép életbe. A mult óv nyarán 
vasár- és ünnepnapokon Tusnádtól-Brassóig forgalom- 

julius 1-től szeptember 15-ig fognak közlekedni. 
-Halálozás. Hegyesi Alajos Kézdi-Vásárhely 

városi községi biró és aljegyző, egy derék nagy 
szorgalmu hivatalnok, szóles körbon ismert és tisz- 
telt fórfi folyó hó 29-én este 7 órakor meghalt. Va- rendelt számvevőséghez ideiglenesen pénzügyi szám- sárnap délelőtt még hivatalában munkáját végezte 

s oeste 7 órakor minden előleges rosszullét nélkül 

igazságügyminiszter 
Dr. Nagy Emil Pál kézdivásárholyi kir. törvényszéki : 

Részegh 

hirtelen összeesett s meghalt. Szivszélhüdés ölte 
meg. Az elhalt derók hivatalnok ravatalát szóp ko- 
szoruval diszíté fel a városi tanács. Temetése f. hó 
2-án dólután ment végbe rendkivül nagy részvét 
mellett. 

- Időjóslat. Falb a hires időjós, kinek jós- 
latai ép oly gyakran beteljesülnek, mint a mily 
nagy mértékben elveti némelykor a sulykot, az 
idénre is kiadta az ő kalendáriumát, mely ugyan- 

csak félelmetes dolgokat h Ilyez kilátásba. E szorint : 
Május 1-6 között holyonkint eső, a hőmérsék 

jóval a rendesen alul sülyed; 7-13 között a hőmér- 
sék normális és száraz napos idő; 14-20 között a 

szelek elültek s melegen süt a tavaszi napsugár. 
Most épen csak egy kís meleg esőre volna szükség 
s akkor igazán nem lenne panasz időjárásunk ellen. 

Mult héten erős fagyok voltak, azonban minket ez 

csodálatosképen megkimélt s ha a jövő hót végén 
megérkezendő fagyos szentek is jól viselik magukat, 

az idei tavasz sokféle hibáit szivesen elfeledhetjük. 

- Hymen. Jahoda Adolf, az erdélyi erdőipar 
részvénytársaság főkönyvelője, eljegyezte Braun 

Terikét, Braun Mór ur (Braun Áron és fiai czég 

főnöke) leányát, Budapesten. 
- Eljegyzés. Bujkó Barabás széleskörben is- 

mert fakereskodő Popolczon a napokban váltott 
jegyet Torai Katinka gyulafalvi-gyártelepi tanitó- 
nővel. 

- Május I-seje is minálunk azon kiváltságos 
napok közé tartozik, midőn a közöröm az embertár- 
sak megpumpolásában nyilatkozik meg. A városi 
és vidéki zenészek csapatokba verődve sietnek a 
maguk baksisát kiérdemelni azon örvendetes ese- 
mény ötletéből, hogy a nem muzsikus embertársaik 
szerencsések valának május első napját jó egész- 
ségben megérni. Ez idő szerint a névnapok, a sáto- 
ros ünnepek, ujesztendő és május 1-seje azon kriti- 
kus napok, mikor muzsika adót kell fizetni, de nem 
lehetetlen, hogy idővel minden hónap első napján 

/ 

hőmérsék a rendesen alul van; május 14-ike har- 
madrendü kritikus nap és körülbelül három nappal 
kesőbb sok eső lesz; 21 -95 között nagyon hideg 
lesz, helyenkint sok eső losz és a hegyekben rette- 
netes nagy hó; 26-31 között sok vihar lesz; 28-án 
napfogyatkozással járó másodrendü kritikuse nap. 

Junius 1-5 között száraz időjárás, a hőmérsék 
a középen alul; 6-18 között a csapadék növekedő- 
ben nagy árvizveszedelem, sok vihar; 13-ika má- 
sodrendü kritikus nap; 14--19 között folyton sok a 
csapadék és különösen nyugaton rendkizül szaporo- 
dik; 20-26 között jelentékeny és sok vihar, árviz, 
a hőmérsék a középen alul; 27-830 között a csa- 
padék még több lesz, a hőmérsék nagyon lesülyed. 

Julius 1-15 között folytonosan változik az 
időjárás. A hónap második felében sok vihar, nagy 
esőzés, a mely mindenfelé megdagasztja a folyamok 
vizét. 

Augusztusban az egész hónapban állandóar 
alacsony a hőmérsék; e hónap első felében sok 
vihar; a második felében akkora hó, hogy a furisták 
jól teszik, ha ebben az időben nem mennek a he- 
gyek közé. 

Szeptemberben sok eső lesz 
akad egy-két szép nap. 

Az egész őszre és tél elejére is csak kellemet- 
lent jósol Falb. Októberben sok eső lesz nagy viha- 
rokkal, novemberben is sok eső és éppen igy de- 

és csak elvétve 

czemberben is, külünösen Francziaországban. 
- Meghivó. A „"Kézdivásárhelyi Önképző és 

Mükedvelő-Egyesület" évi közgyülését f. évi április 
29-én az egyesületi alapszabály 10 §. értelmében a 
megjelent t. tagok kevés száma miatt nem tarthatta 

meg, a mikor ugyanis az Elnökség a reá következő 
keözgyülés idejéül f.óvi május hó 6-kát azaz vasárnap 

meg fognak jelenni a nyirentyüs adó végrehajtók 
s felhajtják az emberen az indirekt élvezeti adót. Az 
azonban vigasztalásunkra szolgálhat, hogy ez az 
adó végrehajtás minden más végrehajtásoknál kelle- 
mesebb, mert az ember mosolyogva muzsika szó 

mellett fizet. 
=- Leharapta az orrát. Szentkatolnai Hójja 

czélu Egyesület 

Ignácz fuvaros deszkát szállitgat le a gróf. Mikcs 
Armin gelenczei faipartelepéről. Ebben neki ver- 
sonytársa id. Incze Sándor, hasonlóképen szentka- 
tolnai fuvaros, sőt szomszédja s még hozzá rokona 
is Ám e sokféle összeköttetés daczára is 

gyult zeblükben egymás iránt s mivel a harag 
harag 

rendesen rossz tanácsadó, e haragnak is csuf vége 
lőn. A dolog ugy történt, hogy a mint ápril 30-án 

mindketten egy-egy szekér „fokolás"-t szállitanak 

vala Kézdi-Vásárhely felé, Incze Sándor mindenké- 
pen elakarta szekerével 

neki, mivel Héjja Ignácz 

jobban „abrakolta" lovait. Az ok nélküli 

boszura serkenté Inczét. Hirtelen, észrevétlenül há- 
tulról a nyakába ugrott Héjja Ignácznak s egy pil- 

kerülni Héjja Ignáczot, de. 

fáradozás 

délután 1/28 óráját tüzte ki. Tisztelettel azon ké- 
réssel fordulok az igen t. tagok és az ezen nemes 

érdekeit felfogni képés nagyér- 
demü közönséghez, miszerint a jelzett időben az 
Egyesület helyiségében (Benkő Pál ur féle ház 
emelete) minél többen megjelenni sziveskedjenek. 
Az Egyesület nevében Greiszing József egyleti jegyző 

- Gőzkazánok Háromszék vármegyében. 

1899. évben Háromszék vármegye területén 197. 

gőzkazán volt feljegyezve. Ebből Sepsi-Szentgyörgy 
városban 16, a sepsijárásban 65, miklósvári járás- 
ban 20, Kézdi-Vásárhely városban 88, kézdi járás- 
ban 36, orbai járásban 22. A kazánvizsgáló biztos ki- 
mutatása szerint a kazánok közül helyhez kötött (stabil) 
kazán 78, mozdonyszerü k. (lokomobil) 119, Haszná- 
lat szerint: ipari czélokra szolgáló kazán 91, gaz- 
dasági czélokra szolgáló k zán 102, egyéb czélokra 
szolgáló kazán 4. A kazánvizsgálókra nézve viz- 

nyomásu próba alá került 60 gőzkazán, azonossági 
szemle volt 5 gőzkazánon, bolső revizió alá vétetett 
26 kazán és ellenőrzési szemle tartatott 126 gőzka- 
8non. 

* * 



ejér L. 
ban e 

ket szobás lakás, 
ay szabad kézbel eladó. konyh és i 

Hol? Megmo a kiadóhivatal 

aiurak udvaránegy jó kar- 

(49. 2-9. 

sz. 339-1900. tkvi. 

Árvorési hirdetményi kivonat. 

A kovásznai kir. járásbiróság, mint 

telekkönyvi hatóság közhirré teszi, 

hogy Dr. Bartha"Imre ügyvéd által 

képviselt Frenkul Emánuel végrehaj- 

tatónak Szörcsei Ferenez végrehaj-! 

tást szenvedő elleni 400 K. tőke- 

követelés és jár. iránti végrehajtási 

cesee 

IRDETÉSEk 
elap kiadóhivatalában 

olecsó áron f elvétetnek. 

ügyében a kóézdivásárholyi kir. tör- 

vényszék (a kovásznai kir. járás- 

biróság) területén lévő, Szörcse köz- 

ség határán fekvő, a szörcsoi 760 sz. 

tjkvben foglalt 

413. hrsz. egész ingatlanra 1297 K.60t. 

Az 1210. hrsz. egész ingat- 

lanra 662 K. 20 f. 

A 2002. hrsz. egész ingat 

lanra 46K. 20f. 

A szörcsei 550. sz. ukben 

6., 7, 8., 9., 10. hrsz.in- 

gatlanból Szörcsei Te- 

réz illetőség ére B640K.20f. 

Ögszesen 1476 K.20 K.201 

ezonnel mogállapitott kikiáltási árban 

laz árverést elrendelte, óés hogy a 

fennebb megjelölt ingatlanok az 1900. 

évi május hó 25-ik napján d e. 9 

t órakor Szörcse község házánál el- 

i adatni fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak 

az ingatlanok becsárának 100/0-kát 

készpénzben vagy az 1881. óvi LX. 

t.-ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal 

számiított és az 1881. évi november 

hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazság- 

ügyminiszteri rendelet 8. §-ában kije- 

lölt ovadókkópos értókpapirban a 

kiküldött kezéhez lotenni avagy az 

1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében 

a bánatpénznek a biróságnál előlegos 

elhelyezéséről kiállitott szabályszerü 

1. 
1 
elismervényt átszolgáltatni. 

A kir. jbiróság, mint tkvi hatóság. 

Kolt Kovásznán, 1900. évi február 

hó 16. napján. 

Száva s. k, 

(50. 1-1.) kir. albiró. 
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layton éx Shuttleworth a 

továbbá járgány-cséplőgévpek, lóhere-c 
aratógépek, 
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mezőgazdasági gépgyárosok ) B u d ap es 

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak : 

Locomobil és gőzeséplőgép- -készletek 

séplök altakt boronák. 

kessletes árjogysékek kivá- 
.tra ingyen és bérmentove 

küldetnek. 

t Váczi-körút . 
63. sz. 

24/, gész 12 lóerőig, 
szalmakazalozók, 

oukolyozók, kaszáló- és 

Calumbia-Drill" 
legjobb sorvetőgépek, 

szecskavágók, répavágók, 

kukoricza-morzsolók, 

darálók, őrlő-malmok, 

egyetemes aczél-ekék. 

uisztito-rosták. k 

Jacomobii- és spiágép gyára. 

- - 

Jancsó M.-nél K.-Visárholytt. 


